

# 隐秘的角落：三位女性口述亲历的职场性骚扰

今日女报/凤凰网记者 章清清 罗雅洁 视频：李曼倩

“性侵”一词近日因为多方新闻事件，频频刺激着公众的神经。女性在生活中可能遭遇的性骚扰和性侵犯被前所未有的关注。对曾遭遇过侵犯和伤害的女性来说，这是内心深处隐秘的一角，出于种种原因，大多数的女性选择了沉默。很幸运，我们找到了三位勇敢的职场女性，她们愿意发声揭开黑暗的一角，以警示他人，不做沉默的羔羊……

## “你要当着我的面换衣服”

口述/李丽(化名)

年龄：23岁

职业：剪辑师

那年我刚毕业，到处在投简历找工作。有一天我接到一家网络文化公司的电话，让我去面试他们的编导岗位。面试我的是一个四十岁左右的中年男子，其貌不扬。他问了我一些问题，然后，就带我去参观隔壁房间。那是一间直播室，挂着一些新款的衣服，还有一些直播设备。他突然问我对做网络带货主播有没有兴趣，

我学的专业是视频剪辑，也没想做什么主播，就当场拒绝了。这时，这个男子突然跟我说，他做过模特评委，想让我当着他的面换一套衣服给他看看，还说，这里所有的主播都是当着他的面换衣服的，说着还比划着要过来量我的三围。

我吓坏了，立刻夺门而逃。出来以后，我特意站在门外面等了一会，想看看他会不会对后面面试的女孩也说这一套。不一会，一个女孩出来了。果然，他不只针对我一个人这样做。好在，那个女孩也没有上当。

从此以后，我对面试的公司多了一份戒心，我说出来也想让其他刚入职场的女孩多一份小心。



## 他猛地亲我的脸

口述/小清

年龄：30岁

职业：自媒体人

这差不多是十年前的事，但一直还深深印在我脑子里，挥之不去。

那年，我刚大学毕业在一家文化单位实习。我表现得很努力希望有机会留下来，因此，对单位的领导也格外尊重。

有一天，下班后，同事们走了，空荡荡的办公室里只剩我一个人在加班。这时，我平常挺尊敬的一位领导走进来。他40多岁，长得仪表堂堂，在单位属于中层干部，家庭也挺幸福的，我看他带着妻子在办公室秀过恩爱。

看到他进来，我连忙起身问好。他很平易近人地坐在旁边跟我拉起了家常。他说话挺幽默的，几句话就逗得我哈哈大笑。大概闲聊了10多分钟后，他站起了身。我以为，他要走了，也准备起身相送时，突然之间，这个男人猛地扑向了毫无防备的

我，压在我身上，嘴就凑到了我脸上来了。

我当时吓得大脑一片空白，只感到一阵窒息，本能地拼命用手推开他的脸，但根本推不动。那一刻，恐惧也许让我突生了智慧，我大叫一声：“有人来了！”

这句话把他吓得一哆嗦，我趁机一把推开他，夺门而逃。回去以后，我很久很久都没办法平复心情，我把自己的脸洗了很多遍，但总感觉洗不干净那股肮脏的感觉……

第二天上班，我居然在电梯里又碰到了他。我一见他，吓得头都不敢抬，他却像没事人一样还跟我打招呼。那时候，因为年纪小，不知道怎么处理，也因为还想留在那里工作，我没有对任何人说起这件事。几年后，我离开了那家单位，但这件事始终像石头一样，一直压在我心里。

## 距离近得可以看清他脸上的毛孔

口述/小纯

年龄：27岁

职业：办公室文员

距离我第一次遭遇职场性骚扰，其实已经过去5年了，但我仍然记得很清楚，只要想起这件事，我浑身上下都会起鸡皮疙瘩，觉得无比恶心。

那时候，我刚大学毕业，很年轻，没吃过什么亏。有次，领导让我单独出差，去另外一个城市和甲方对接。领导说，这个客户很重要，让我好好准备策划案，对客户态度也要好点。我第一次被领导委以重任，挺兴奋的，心里想着一定要把甲方搞定，别让领导对我失望。

我记得很清楚，那天我们聊完工作后，刚好到了晚饭饭点，客户挽留我说一起吃个饭，我答应了。在饭桌上，四五个比我爸年纪小不了几岁的中年男人轮番劝我喝酒，一会儿夸我能干漂亮，一会儿说我们公司其实还有蛮多毛病，一会儿说别的公司要价更低……总之，我不知不觉地喝了好多酒，脑子里已经有点不清醒了。

吃完饭，他们又要去KTV，我不好驳客户的面子，也就一起去了。在包厢里，我坐在沙发角落休息，谁知道一个客户突然把我拉起来，硬要让我陪他一起跳舞！他手贴在我的腰上，脸也离我特别近，我都能看到他的毛孔，闻到他嘴巴里的烟酒味。我当时手足无措，又怕自己拒绝会得罪客户，所以忍着恶心，没有翻脸，陪他跳完了那支舞。然后，我以身体不舒服为借口离开了KTV。

这件事我直到离职，也没有告诉当时安排我去出差的领导。一方面是觉得难以启齿，另一方面是怕别的同事知道了会说闲话。从那之后，我在所有的饭局上都拒绝喝酒，说自己酒精过敏，坚决不喝。还有，我尽量避免单独出差，和女同事结伴是最好的。我觉得现在的我比以前更有勇气了，面对男同事的黄腔也能义正言辞地反击，希望其他女孩也能有勇气向职场性骚扰说不。

## 如何对职场性骚扰说不

解读。

### 职场性骚扰有哪些表现？

舒蓉月介绍，性骚扰的形式多种多样，包括发送与性有关的信息、视频；进行具有性含义的玩笑和戏弄；不必要的触碰；故意传播具有性含义的谣言；询问或告知性经验；传播并展示裸体画和具有性内容的图像；做出猥亵动作，甚至暴露性器官；以提拔或金钱等进行性交换；反复凝视对方身体敏感部位；在没有得到对方同意的前提下，强行抚摸、搂抱或亲吻；要求发生性关系等。

另外，还有骚扰者在职场上利用职权或职务之便实施的行为，包括上级领导利用职权之便对下级员工进行性骚扰，

员工利用工作之便对同事进行性骚扰。

“除了明确的拒绝和反对，员工向上级领导投诉、举报的行为也视为一种‘违背意愿’的表达。”舒蓉月说，受害人只要在整个性骚扰事件中有过直接明确反对的意思表示，就足以证明其拒绝性骚扰的主观意愿。受害人曾采取的沉默回应、借口推辞或转移话题等间接反对手段，不影响对“违背意愿”的认定。

那么，遭遇职场性骚扰该怎么办？舒蓉月认为，面对性骚扰，要做好事前预防，为自己遭遇骚扰时可第一时间离开现场。比如不锁门，坐在里出口近的位置，进门前给要好的

同事或家人报备等。

面对性骚扰，应当坚定而明确地向性骚扰实施者表示拒绝。只有每个人都拒绝沉默，对性骚扰零容忍，才能推动职场风气的改善。

针对职场性骚扰多发生在熟人之间、办公室等封闭环境中，具有隐私性，收集证据存在难度的情况，舒蓉月建议，受害者应第一时间报警或向单位相关部门反映情况，一方面表达自己对行为的抗拒，一方面通过警方介入做技术上的调查取证。受到伤害后，还要及时到医院检查，并视具体情况接受相关心理咨询和心理治疗，医治精神创伤，保留医疗诊断记录。案发前后双方的电话录

音、微信、短信、QQ聊天记录、电子邮件等带有骚扰信息的电子文档都可以作为证据，切忌删除此类电子信息，可以对相关电子数据进行公证，以免被对方删除或质疑真实性。

舒蓉月表示，受害人应及时向单位相关部门或上级领导反映情况。如果受到严重性骚扰，除了报警请求对骚扰者予以行政处罚或依法追究其刑事责任，还可以向法院起诉。



扫一扫，看采访视频

近段时间，阿里女员工被侵害案引发了社会对职场性骚扰的广泛关注。

据统计，我国的职场女性中，其中有70%的女性受到过性骚扰，54%的听过黄色笑话，27%的女性在不情愿的情况下与男性有过身体接触，8%的女性曾被人偷窥，2%遭受过电话骚扰。

日前，全国妇联发布了《防治职场性骚扰指导手册》，对用人单位如何防治职场性骚扰、如何避免对他人造成骚扰、遭遇职场性骚扰该如何应对等作出系列指引。

为此，我们也特别邀请长沙市律师协会婚姻家事法律事务专业委员会主任舒蓉月进行